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Loodusõpetus 7. klass.
Kontrolltöö "Elekter"

1. Kuidas mõjutavad teineteist kaks eboniitpulka, mis on elektriseeritud karusnahaga hõõrumise teel? Kuna mõlemad eboniitpulgad saavad ühesuguse laengu, siis nad tõukavad üksteisest.

2. Kuidas näidata, et laeng, mis saadakse klaaspulga hõõrumisel siidiga, on teist liiki kui laeng, mis on saadud eboniitpulga hõõrumisel karusnahaga? Lähendades eboniitpulka klaaspulgale, märkame, et mõlemad pulgad tõmbuvad. Järelikult on nad laetud erinimeliste laengutega.

3. Millised kaks elektrilaengute liiki esinevad looduses? Kuidas neid nimetatakse? On olemas kahte liiki elektrilaenguid. Kokkuleppeliselt on ühed positiivsed ja teised negatiivsed.

4. Kuidas mõjutavad vastastikku a) samanimeliselt laetud kehad, b) erinimeliselt laetud kehad? Samanimeliselt laetud kehad tõukuvad, erinimeliselt laetud kehad tõmbuvad.

5. Kuidas teha paberilehekeste abil kindlaks, kas keha on elektriliselt laetud? Kui kehad on elektriliselt laetud, siis nad kas tõmbuvad või tõukuvad, selle järgi me otsustamegi.

6. Mille poolest erineb elektriseeritud keha ümbritsev ruum elektriseerimata keha ümbritsevast ruumist? Ruumis, kus asub elektrilaeng, esineb ka elektriväli.

7. Kuidas saab kindlaks teha elektrivälja olemasolu? Elektrivälja olemasolu üle võib otsustada vaid tema toimete järgi. Laengu elektriväli mõjub teatud jõuga igale teisele laengule, mis asub elektriväljas.

8. Kirjeldage elektroskoobi ehitust.
Paberilehed saavad ühesuguse laengu, ning tõukuvad üksteisest.
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9. Kuidas otsustada elektromeetri osuti kaldenurga järgi laengu suuruse üle? Mida suurem on kaldenurk, seda suurem on laeng. 

10. Kuidas näidata katse abil, et ühed ained juhivad elektrit, teised aga mitte? Paneme kaks elektroskoopi kõrvuti. Ühendame nad kord juhiga, kord dielektrikuga. Ühel juhul kandub laeng teisele elektroskoobile, teisel juhul mitte.

11. Kuidas näidata katseliselt, et elektrilaeng jaguneb? Meil on kolm elektromeetrit, nendest kaks on ühendatud juhiga. Anname kehale laengu ning lähendame seda ühele elektromeetrile ja vaatame, kui palju näitab osuti. Seejärel lähendame sama kaugel teisele elektromeetrile, mis on ühendatud kolmandaga. Näeme, et mõlemad elektromeetrid näitavad poole väiksemat laengut, kui esimene.

12. Mille poolest erinevad üksteisest erinevate keemiliste elementide aatomid? Tavalises olekus erinevad keemilised elemendid ümber tuuma tiirlevate elektronide poolest.

13. Mis on antud keemilise elemendi peamiseks iseloomustajaks? Peamiseks iseloomustajaks on tuumalaeng.

14. Millistest osakestest koosneb aatomi tuum? Aatomi tuum koosneb prootonitest (positiivse laenguga tuuma osake) ja neutronitest (neutraalsed osakesed).

15. Kuidas tekivad positiivsed ja negatiivsed ioonid? Kui aatom kaotab ühe või mitu elektroni, siis ta on positiivne ioon, kui aatomiga ühineb elektron, siis on see negatiivne ioon.

16. Miks saab eboniitpulka hõõrumise teel elektriseerida käes hoides, metallvarda puhul see aga ei õnnestu? Eboniitpulk on dielektrik, ta ei juhi laengut, metallvarras aga juht. Tänu sellele hõõrumisel saadud laeng koguneb koheselt meie kehasse, s.t. me maandame juhi oma kehaga.

17. Bensiini valamisel tsisternautosse ühendatakse auto kindlasti metalljuhtme abil maaga. Miks seda tehakse? Sest valamisel võib tekkida staatilisest elektrist säde.
18. Vigastatud juhtmete ühendamisel paneb elektrik kätte kummikindad? Miks? Kummikindad ei juhi elektrit, seetõttu ei saa elektrik voolu.

19. Mis on elektrivool? Vabade laengukandjate suunatud liikumine.
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